

# 蒋介石费尽心机占四川

在全面抗战爆发前三年，四川还是军阀割据、蒋介石无法深入的王国。他是如何在短期内将势力渗入四川进而独揽大权的？

## 蒋介石的一石三鸟之计

1932年10月，四川最大的两股军阀势力——刘文辉与刘湘叔侄开战，结果，握有优势兵力的刘文辉反而大败，踞守重庆的刘湘实现了独霸四川的梦想。但刘湘“四川王”的位置并没有坐稳。1932年冬，红四方面军进入川北，并在川北迅猛发展，对刘湘造成威胁。1933年10月，刘湘受国民政府任命，就任“四川剿匪总司令”，与蒋介石合作“围剿”红军。“围剿”失败后，刘湘黯然去职。

1934年10月，中央红军准备长征。一个借力打力的计划在蒋介石的脑海里产生：将红军赶向他无从插足的西南，令西南各路军阀“围剿”，并派中央军跟进，达成消灭红军、削弱西南军阀、将自己的势力深入西南腹地的三重目的。

于是，蒋介石向刘湘发电，请他复职；同时邀请刘湘赴南京面谈围堵红军事宜。

刘湘本不想向蒋介石求援。他心里很清楚，中央军入川，自己独霸四川的局面恐怕难以维系。但他不得不接受。他忌惮红军，庞大的军费开支也让他财政左支右绌。而蒋介石也有自己的盘算，刘湘在川军诸将中实力最强，且在商界人望很高，当前扶持刘湘协助“剿共”是上策。双方商定：刘湘任四川省主席兼“剿匪总司令”，南京政府拨款补助，派出参谋团协助

川军“剿共”。蒋介石就这样在四川打入一个楔子。

蒋方势力进入四川，是时局中的一件大事。此时，蒋介石已经决定进占四川。接下来，就是要借刘湘之手，将川政收归囊中了。但是，刘湘的算盘，是借助蒋介石的势力实现对四川的独霸。统一与割据，集权与分权，刘湘与蒋介石之间拉开了勾心斗角的大幕。

## 在川军中“挖墙脚”遭反击

1935年2月10日，四川新省府在重庆正式成立。第一件事，就是打破二十余年的“防区制”，政权财权收归省政府；实行新县制，选拔训练区保甲制官员。对此，刘湘是乐见其成的，毕竟打破防区制，扩张的是省政府的权力。于是，他带头将自己所属的二十一军的防区交归省政府，其他将领一看大势已去，纷纷通电拥护川政统一。

但是，在选拔县政官员的问题上，省权与蒋的设想就发生冲突了。蒋介石要求重庆行营仿武汉行营的先例，在重庆训练四川县政人员，训练完毕后，交由省政府以县长、区长委用。这样明显的夺权，刘湘怎会应允？最后，训练班由省政府与行营合办，刘湘主事。刘湘告诫下属要对受训人员说：“你们都是四川人，听刘主席的就是听上面的。跟着刘主席走，不会亏待你们。”从该所走出的1017名官员，日后就成了刘湘主政的骨干。

见县政人员插不进手，蒋介石心生一计。他曾对刘湘承诺，参谋团只策

划“剿匪”军事，不过问政治。但刘湘没料到，随团而来的除宪兵一团外，还有康泽的别动队两千多人，他们有两个任务，一是反共，二是反刘。

如果之前种种刘湘还可以忍气吞声的话，那么，蒋介石在峨眉山开办“康川滇黔军官训练团”挖川军的墙脚，就触及了刘湘的核心利益。1935年8月2日，训练团如期在峨眉山报国寺开班，4000余名军官和政教人员参加。蒋介石亲任团长，在开班仪式上，他一身戎装，昂首挺胸地教导大家，你们现在是我的学生，回部队后又是我的部下，希望你们努力“剿赤”，来自有无限美好的前途。在现场的刘湘不动声色。当他事先得知陈诚要在训练团大批发展国民党党员时，就暗中将国民党党员登记表和党证发给军官们。等陈诚来动员军官入党时，碰了一鼻子灰。

## “两广事变”后刘湘的一招险棋

1936年6月1日，广东省政府主席陈济棠联合桂系首领李宗仁，指责南京国民政府抗日不利，两广组成抗日救国军，兵锋指向湖南，“两广事变”爆发。蒋介石当即调兵防御，他还特电刘湘，让他表明态度。刘湘是希望抗战，不愿意日本人势力进入四川的。但是，处在蒋介石压迫下，他又不得不敷衍。也许是受蒋压迫过重，刘湘下了一招险棋。

这天深夜，重庆和成都的蒋系机构驻地附近，突然多了些持枪的军人。他们虎视眈眈注视着这些单位，只等一声令下，就冲进去将其缴械。他们等着刘湘的命令，刘湘在等时局。可是，他们等到的不是好消息。

蒋介石用数百万收买了陈济棠的空军司令黄光锐，带走了40余架飞机；陆地上，陈济棠的心腹余汉谋被蒋介石的心腹上官云相说动，通电拥蒋。结果，“两广事变”未放一枪，未发一弹，兵不血刃地失败了。

随后，蒋介石给刘湘发电邀其“上庐山避暑”。刘湘知道凶多吉少，便求心腹邓汉祥替他走一遭。八月的庐山凉风习习，邓汉祥却直冒汗。蒋介石收起了一贯的

矜持和礼节，怒目而视，拿鞭子指着挂在墙上的军用地图说：“刘甫澄（刘湘字甫澄）星夜调集军队，围攻重庆行营和成都军校，反对中央！”邓汉祥急中生智，辩解道，调兵为了剿匪；星夜集结，是为了出其不意，怕有人通风报信。

蒋介石本想发作，但想到不能把刘湘逼急了，遂顺水推舟给刘湘写了封信，劝勉他“精诚团结，与中央通力合作”，这件事就算过去了。

## 刘湘迫不得已交权

1937年，一场特大旱灾袭击了四川。但此时蒋刘之间的冲突谣传更是受人关注。西安事变中，刘湘为张学良、杨虎城开脱，激怒蒋介石，川军与中央军在重庆浮图关一带修筑工事，形成对峙。以至于在1937年春节时，成都当局甚至禁止燃放爆竹，以免被误认为中央军和川军互相开火。

谣言交迫中的刘湘，既对蒋介石“削藩”手段心防难消，又苦无拥兵自卫的正大名义。不仅如此，由于南京拖欠军饷和分化瓦解，川军内部也是分崩离析。他手下的大将唐式遵、王缙绪收下蒋介石私下送的十万元银票，约定反刘事成之后接任绥靖主任、省主席职务。

大将有二心，刘湘岂能不知？据当时四川著名实业家刘航琛回忆，刘湘曾向他出示若干将领向蒋介石输诚的电报。但刘湘无能为力。他只好接受南京方面提出的整军方案，将权力交出。

11月16日，国防最高会议正式议决迁都重庆，这时，蒋介石说了一番话：两年前平定四川以后，“始觉对日可为武力抵抗，以四川足为持久战之根据地也”。言下之意，没有四川，抗战不可持久。其实，刘湘自己也明白，如果他不出川，中央将以为他有盘踞地盘的心理，未必能够放心西迁。

1938年1月20日，刘湘病逝于汉口陆军医院。刘湘一死，川政算是掌握在蒋介石手中了。

据《中华遗产》兰杨/文

## 善哭的孙权

孙权被人称作三国最为杰出的富二代。他从亡兄孙策手中接过东吴的基业时，才刚刚19岁。俗话说“嘴上没毛，办事不牢”，在孙权继位之初，其母吴夫人忧虑重重，经常暗中打探大臣们对待孙权的态度，并帮助孙权搭建了辅政班子，直到孙权能够独立处理政务，吴夫人才退居幕后。

而孙权也果然不负众望，对内恩威并用，对外刚柔并济。在孙权的领导下，东吴的国力蒸蒸日上，甚至连他的对手曹操也不得不感叹“生子当如孙仲谋”。

孙权有一项特殊技能，就是善哭。据史书记载，三国人物中哭泣最多的就是孙权：亲人因病死亡，他会痛哭；文武臣僚意外亡故，他会痛哭；臣下做出令人感动的事情，他同样会痛哭。

正是通过哭泣，孙权给时人留下了真情流露、义气深重的印象。然

而，孙权送别魏国使臣浩周时的哭泣，却暴露出他的哭泣实际上是在演戏，尽管孙权演技高超，却也不能不让人怀疑，他的泪珠中到底包含着多少诚意。

延康元年(220年)，曹丕废汉称帝，孙权上表称臣，表示降服。曹丕派遣浩周、邢贞等人出使吴国，孙权为了感谢浩周的相助，设下私宴予以款待。席间，浩周说出他曾以全家的性命担保，才博得了曹丕对孙权的信任，孙权听后大受感动，“流涕沾襟”，并在为浩周送别时许诺，不久即将儿子孙登送去做人质，且指天发誓要效忠魏国。然而，后来的事实是，孙权不仅没有将儿子孙登送去魏国，反而自己登基做了皇帝。

孙权的“流涕沾襟”与刘备的“声泪俱下”有着异曲同工之妙，君王擅长此道，眼泪说来就来，说穿了不过是收买臣下、博取人心的手段。

据《老年文汇报》

图说  
价值观

节俭传下去

中国万年福

诚信

爱国

公正

自由

文明

富强

友善

敬业

法治

平等

和谐

民主



河南舞阳 张新亮作

中宣部宣教局 中国文明网